

# La Victoria

## SEMENARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre. . . . . 1'50 >  
En id. id. un año . . . . . 6'00 >  
Pagando un año anticipado. . . . . 5'00 >  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

## La Escuela cristiana y la Escuela laica ó atea

Las líneas siguientes son del célebre Manjón, ilustre catedrático de la Universidad de Granada, meritisimo pedagogo, gloria de España y fundador de las «Escuelas del Ave María».

Helas aquí:

«El problema de la escuela laica no es problema.

No lo es para los católicos. Sólo es problema de ateos y masones ó librepensadores.

No lo es para las naciones y gobiernos más cultos y fuertes y mejor organizados. Sólo es problema de gobiernos y pueblos ignorantes y corrompidos, empeñados en hacer ignorantes y ateos ó enemigos de Dios y los hombres.

No lo es para la Historia, ni la Ciencia, la Sociología ni la Pedagogía. Sólo es para los modernistas revolucionarios, los enemigos (conscientes ó inconscientes) de la Ciencia, la Sociedad y la Educación.

Veámoslo con el siguiente parangón.

*Yo sería partidario de la Escuela atea ó laica si fuera como el topo, de quien se cuenta que cambió los ojos por el rabo.*

Para atender esto, basta con ponderar las ventajas de la Escuela cristiana sobre la atea ó laica.

La Escuela cristiana sabe de dónde viene, á dónde va y por dónde debe ir el educando y su educación, y la Escuela neutra no.

La primera pone en contacto constante á la humanidad con la divinidad; la segunda las separa y divorcia de hecho.

La primera hace de la educación una segunda creación; la segunda hasta niega la creación, negando al Creador teórica ó prácticamente.

La primera es racional, humana y práctica; la segunda es racionalista, antihumana é imposible.

La primera toma por modelo á Jesucristo; la segunda, á cualquiera ídolo ó lacayo, á cualquiera criatura ó invención de palabras ó farandulerías pedagógicas (Naturaleza, Razón, Libertad, Humanidad, etc., todo en lugar de Dios y ocupando su puesto.)

La primera penetra hasta la conciencia y funda en la ley de Dios todos sus preceptos y máximas de moral; la segunda tiene que prescindir de la ley moral, ó afirmar que es ley sin autor.

La primera es popular, por lo clara y sencilla; la segunda es impopular ó imposible de entender para el pueblo, y viene á ser un cacicato de este ó aquel sectario, pedagogo, gobernante, etc.

La primera afirma la paternidad universal, y por tanto la fraternidad de todos; la segunda no llega á Dios y, por tanto, tampoco á la unidad de la familia humana.

La primera prefiere á los pobres, á los pequeños, á los últimos, para hacerlos los primeros; la segunda tiene que ser para pocos y selectos, *la aristocracia del pensamiento, la filosofía de los grandes intelectos*, esto es, la pedantería arriba, en los maestros, y la farandulería y garrulería abajo y en medio.

La primera encierra una sabiduría profunda vestida del lenguaje del niño y expresada con la fe sencilla del pueblo; la segunda (no hay sino leer los libros de sus apóstoles) es la vanidad sirviendo de base para una verdadera logomaquia, esto es, lo opuesto á la educación del pueblo y del no pueblo.

La primera encierra una grandeza colosal, ocul-

ta entre humillaciones y oprobios de cruz y calvario; la segunda es juego de palabras hueras que no contienen substancia de vida.

La primera es un germen celestial y divino, que tiende á mezclarse y hacer fermentar la masa del pueblo; la segunda es un germen de Satanás, que también tiende á hacer fermentar la masa, pero en sentido de perversión de ideas y corrupción de costumbres.

La primera expresa lo divino y lo humano compenetrándose y completándose para bien del hombre; la segunda lo divorcia en perjuicio de la formación del hombre.

Etcétera, etc., etc.

Ahora, padres y maestros, escoged; pueblos y gobiernos, elegid.

ANDRÉS MANJÓN.

## ¡MIL PESETAS!

Han hablado un rato de cosas indiferentes, y después de otro de silencio dice el chico con acento inseguro:

—¿Ya me estás preparando la ropa, madre?

La madre, inmutada, responde:

—Ya, hijo.

—¿Te falta mucho?

—Poco falta ya...

Se quedan los dos callados, mirando las flores deslucidas de la alfombra. Tiene el chico un aspecto infantil amable y franco. A su cara de niño asoma con frecuencia una expresión decidida y valiente. Es cuando piensa en su madre, viuda, y en sus dos hermanitas pequeñas.

La madre es joven, ama al hijo con la intensidad de su alma, lozana y fuerte, y le ve hombrar y crecer, llena de orgullo.

Cuando van del brazo por la calle parecen hermanos.

Ella por él ha renunciado nuevas nupcias.

El por ella ha prescindido de juegos y camaradas, se ha adiestrado en la vida y ha buscado un camino por donde vencerla valerosamente.

Pero se impone el sacrificio de la separación.

Es preciso partir.

Ha protestado la madre, cobarde ante este dolor, defendiendo la presencia del hijo por cima de todas las posibles conveniencias; pero el chico, mañoso y constante, ha logrado convencerla de la ineludible necesidad de la partida.

Y la señora aparece ya resignada y conforme; pero va retardando la hora amarga, próxima á sonar...

Las flores de la alfombra están bien descoloridas... También lo está la tela de damasco que tapiza las butaquitas de la sala. Los cortinones caen sobre las puertas con una elegancia llena de melancolía, y debajo de la luna del espejo una begonia abre con desfallecimiento sus pálidos brotes... Hay una lámpara encendida con tenue luz.

La madre y el hijo se observan con disimulo.

Está cada uno midiendo la pena de su contrario, y en este mutuo sondeo de dolores ella ve temblar el corazoncito de su hijo; le oye gemir y sollozar como si tuviera voz y palabras, y hasta le parece que en demanda de socorro grita aquel pobre corazón chiquito: ¡Mamá... mamá!...

Entre tanto el hijo está viendo cómo en su ausencia el alma serena de su madre se abatirá dolorida buscándole en torno suyo, y cómo, atormentada por la soledad profunda de su vida, le tenderá los brazos llamándole.

Y, aunque están los dos estremecidos por estas

visiones desconsoladoras, los dos fingien y tratan de engañarse mutuamente.

Reanudando la conversación, él pregunta:

—Entonces, ¿qué día salgo?

Y ella, como si estuviera distraída, contesta vagamente:

—Ya veremos...

Pero el chico, más fuerte para dominarse, quiere tratar del viaje francamente, y empieza á desplegar delante de la madre todas sus ilusiones y sus propósitos.

Hablando de lo que va á ganar y de lo que va á hacer, la dice:

—Para este verano ya podré mandarte dinero...

Te mandaré mil pesetas...

Ella mira aquellas manos finas y pequeñas, deseosas de trabajar; aquella frente tranquila, rodeada todavía de un halo de candor, y exclama piadosa:

—¡Mil pesetas es mucho!

—Es que para entonces tendrás que comprarles á las nenas vestidos... ¡Todo cuesta tan caro!...

—También para ti allá estará todo caro, y lo que ganes te hará falta.

—Yo necesito muy pocas cosas...

Se quedó pensativo y preguntó de pronto:

—Habrás encargado mi ropa algo grande para que me sirva el año que viene ¿verdad?

Aquella encantadora previsión del hijo, que le reveló hombre en capullo, fruto en brote del árbol de la vida, hizo desbordarse el llanto contenido de la madre.

Poseída de compasión y de ternura, inconsolable, afirmaba entre lágrimas:

—No te irás mientras no seas un hombre; no quiero que te vayas...

Pero él suplicaba insinuante:

—Se van á despertar las niñas; no llores....

Puedo partir, madre; soy un mozo hecho... Tú verás como á menudo yo te mando mil pesetas...

Y, repetida con fervor por la voz infantil en aquellos momentos penosos, adquiría un acento solemne de maravilla aquella frase: *¡Mil pesetas!*

Y la madre, sin dejar de llorar, besaba mentalmente aquellas palabras de ilusión....

CONCHA ESPINA DE SERNA.

## El catolicismo en la Marina inglesa

O la Marina inglesa no es *de Europa*, ó está por *europizar*, ó Costa toca el violón.

Lea lo que sigue la jarka de aquende el Estrecho:

La Marina inglesa tiene en sus diversas categorías gran número de católicos; quizá son más numerosos que los individuos pertenecientes á cualquier otra «confesión», no católica.

He aquí datos oficiales presentados recientemente á la Cámara de los Comunes:

En la flota interior (Home Fleet), división de Nora, hay 905 católicos; división de Portsmouth: 369 católicos; división de Devouport: 1.190 católicos.

En la flota del Atlántico (Atlantic Fleet): 892 católicos.

En la flota del Mediterráneo (Mediterranean Fleet): 1.360 católicos.

China: 513 católicos (incluyendo 11 indígenas).

Esto no debe tolerarlo la jarka *europizada* de aquende Gibraltar.

Ah, no se ufanaría de estos avances en el seno de la Europa una, libre y galdosista, la reacción clerical, la pícara reacción, si Nakens, ó Costa, ó Sol y Ortega no estuvieran hechos unos carcama-

les, llamando á las sepulturas, agobiados por la tontería más que por los siglos y los achaques de la última niñez, mientras su enemigo de siempre, el catolicismo, exuberante de vida, sin envejecer nunca, tan nuevo como cuando vino al mundo, prende y se propaga en la Marina inglesa.

El trágala sempiterno de la Historia á la vuelta de cada intento de *depilación clerical*: «¡Veniste, Galileo!»

Guarden para su regalo esta sentencia los viejos, (y los jóvenes), depiladores de la humanidad consciente, y séales luz al borde del sepulcro:

—«*Quand vous tomberes, l' Eglise será vivante.*»

Cuando vosotros desaparezcáis, la Iglesia seguirá viviendo...

F.

## EN SERIO Y EN BROMA

El domingo último hubo otro mitin electoral en nuestra población.

Se celebró en la Corredera, de once á doce de la mañana.

Los que hablaron en él lo hicieron desde el «clásico» balcón del Parador de las Conchas, que ha oído ya muchas barbaridades.

Nosotros no asistimos tampoco á ese mitin, como no asistimos al de la plaza del anterior domingo.

¿Qué quieren ustedes?  
No nos gusta servir de comparsas.

Muchos no vencieron su curiosidad é hicieron allí bulto.

Según nos han contado, varios de los que discursaron en la Corredera estuvieron más... cucos que otros de los que peroraron en la plaza.

Es la época.

Cuquito de mayo,  
Cuquito de abril,  
¡Ay, que te conozco!  
No pasas de aquí.

(señalando á la faringe)  
Bueno, y en qué quedamos: ¿silvaron ó no silvaron á Soriano en Barco de Avila?

X

Dicen que el estilo es el hombre.  
Nosotros venimos descubriendo al autor de ciertos trabajos electorales, no firmados, por su estilo.

Vaya, ¿á que es de D. L. C. el artículo primero de *El Combate* del sábado último, titulado *Los Papas rojos*?

¿A que sí?

Lo de las «patentes de catolicismo», lo de «el semanario integrista», y otras muletillas del mismo género, las cogió hace tiempo, ¡ah si, hace, ya! para él y para el que esto escribe, mucho tiempo: ¡cuando uno y otro éramos *más jóvenes!*

Y no las suelta ni á tiros, cuando á nosotros alude.

Debió cogerlas en viernes, como suele decirse.

Y, claro, en cuanto nosotros vemos asomar las referidas muletillas, ó muletas, como si viéramos al que en ellas se apoya.

En el artículo mencionado usó de una de las mismas para dar un palo á su compañero por partida doble, D. P. G. B., y el arma rebotó y le hizo á él, á D. L. C., un chichón morrocotudo.

«Papa rojo» llama al citado D. P. y dice de él que «pretende dar patentes de republicanismo».

Y el D. P. le dice al D. L. C... pero no, no copiaremos nosotros lo que le dice: nos respetamos lo suficiente, para no copiarlo, á nosotros mismos.

¿Quién le manda á usted, señor D. L. C., sacar la muletilla de «las patentes», que está ya mandada recoger por inservible?

Déjese usted de patentes y vamos á cuentas.

Si usted ve que un individuo, que se llama católico, no practica el catolicismo, ¿dirá usted que es buen católico?

Y, si otros ven que un caballero, que siempre aseguró ser republicano, habiendo candidato de «la idea», trabaja por el monárquico, ¿dirán que es buen republicano?

Y, diciendo que no, ni usted ni los otros dan patente de catolicismo ni de republicanismo.

Sencillamente vienen á decir que el movimiento se demuestra andando.

La lógica es la lógica.

Y, en el presente momento histórico, y refiriéndonos á la contienda electoral en este distrito, la lógica no está con usted.

Como no está tampoco con los olleristas, (pocos ya, según creemos), que insisten en votar al candidato republicano.

Por cierto que los de *La Lucha* llaman traidores á los republicanos, que no están con el candidato idem, y les parece de perlas el que le voten los monárquicos.

Y es mucho lo que atusan al señor Olleros y á los olleristas para atraérselos.

¡Señores...

¿Qué cosas hubieran ustedes dicho del señor Olleros, como candidato de Maura, si no se retira?

Piensen bien los no republicanos, sean olleristas ó no sean olleristas, piensen bien y mediten las consecuencias, que puede traer su voto; piénsenlo bien, antes de depositar en la urna electoral su papeleta.

Nada de venganzas, nada de piques de amor propio, sino conciencia y lógica, lógica y conciencia.

Y esto se lo decimos á los bejaranos y á los no bejaranos, no partidarios de la república.

Nosotros, que no estamos apasionados por ninguna de las dos partes contendientes, podemos hablar de esta manera.

X

Pero ¿qué fiebre de dimisiones ha invadido nuestro Concejo?

Y es de notar que ediles republicanos, que se burlaron de los independientes, que, al dimitir, alegaron «padecimientos», alegan ahora, ó alegarán tal vez, según se dice, para «fundamentar» sus dimisiones, las mismas ó parecidas «dolencias».

Por lo visto, la epidemia de la renuncia se extiende y propaga de modo inusitado por los ámbitos de nuestra Casa Consistorial.

¿Qué va á ser de nosotros?

Pero... tranquilícense ustedes.

En primer lugar, las dimisiones, que se presentan durante el periodo electoral, no pueden ser admitidas.

Esto lo saben, como nosotros, los concejales dimitentes de nuestro actual Ayuntamiento.

Y lo sabe también el alcalde.

Otra cosa sería si se presentaran después de transcurrido dicho periodo ó se insistiera entonces en ellas.

En segundo lugar, si las «enfermedades», que se alegan ó que se aleguen, son tan «pasajeras» como el «catarro gástrico», que «padece» el 22 del actual el señor Izquierdo, y del cual se «alivió» ya el 23 hasta el punto de poder visitar á media noche las casetas de los guardas, y estuvo ayer tan «curado» que pudo asistir á la sesión municipal y tomar parte en discusiones varias, ...no hay que alarmarse.

Sentimos no recordar un versucillo de la zarzuela *El rey que rabió*, que hemos oído tararear, y que vendría aquí como anillo al dedo, ó como pedrada en ojo de... quien la necesite.

TERMO CAUTERIO.

## ¡COBARDÉS!

Viajaba un joven, hijo de padres cristianos, en un tren, que desde Madrid le conducía á Cádiz.

En una estación del tránsito se detuvo lo suficiente para sacudir el sueño, tomando una taza de café, y, antes de apurarlo, hizo, como de costumbre, la señal de la cruz.

Frente al joven había una mesa rodeada de comensales, gente procaz y burlesca, que, como obedeciendo á un mismo impulso, saludaron con una estrepitosa carcajada el acto de persignarse de aquel joven.

Este, rojo como una amapola y herido con el arma del ridículo, se puso de pie, y dirigiéndose, á ellos, dijo:

—¿Hay entre vosotros algún soldado? Si es así, sepa que la Cruz fué la divisa del ejército, que reintegró á los españoles el suelo de la patria contra la media luna.

¿Hay entre vosotros algún comerciante? Pues sepa que la Cruz abrió á España y á Europa nuevas vías de comunicación mercantil, y puso en contacto el Occidente con el Oriente, y el mundo viejo con el mundo nuevo.

¿Sois mozos de cuerda?—dijo con frase intencionada.—Pues la Cruz restituyó la igualdad, la libertad, la fraternidad, á los que el mundo consideró como esclavos.

¡Qué! ¿sois capitanes, oficiales, jefes? Pues sabed que D. Juan de Austria y Sobieski llevaban la Cruz en sus pechos.

¿Sois hombres de letras? Pues sabed que la Cruz formó la ciencia española, los centros del saber, las universidades, las escuelas.

¿Sois quizá poetas? Pero no seréis ni Fray Luis de León, ni Calderón, que estaban orgullosos de llevar la Cruz en sus hábitos.

¿Sois unos cobardes, que más que hombres parecéis mujeres? Pues también la mujer debe á la Cruz lo que es hoy, como madre, esposa, hija y hermana.

Y si no sois nada de esto, si no sois ilustrados, ni poetas, ni militares, ni comerciantes, ni españoles, ¿qué queréis?—y os llamo de tú, porque no merecéis otro tratamiento.

¿Queréis que haga tal vez sobre mi frente la señal del triángulo, que es la insignia del asesinado, del odio á mi patria y á sus grandezas creadas por la Cruz?

¿Queréis que haga sobre mi frente la señal de la media luna, símbolo del odio, de la guerra á mi patria y á mi Dios?

¿Por qué habéis recibido con carcajadas estrepitosas la señal de la Cruz?

¡Cobardes, antipatriotas, antiespañoles!

—Joven—le dijeron todos—usted es un valiente.

—Yo no soy valiente, no soy más que un hombre que recibió como herencia de sus padres una sólida educación cristiana, y, que gracias á la señal de la Cruz, ha conservado la fe y el patriotismo y el sentido común, que suele perderse cuando no se hace la señal del cristiano.

El fondista, que presencié la escena, determinó colocar en la fonda, desde aquel día una cruz que presidiera á los comensales y sirviera de ocasión para contar á los viajeros el episodio de aquel joven valiente y cristiano.

X.

## La becerrada del día 24

La tarde de sol, espléndida, como sonrisa de primavera; mucha entrada; la presidencia formada por D. Victor Gorzo, D. Tomás Hernández Santos y el secretario de Ayuntamiento; en la honoraria doña Sofía Izquierdo, á su derecha las señoritas Celia Merás y Elisa Muñoz de la Peña, y á su izquierda Paquita Gómez y Amalia Gutiérrez, luciendo ricos mantones de Manila; á su presencia en el palco-grande, se las saluda con palmas; sueñan los acordes de la banda de Gonzalo y la joven y simpática cuadrilla hace el paseo; Apolinar Fraile y Julio Gosálvez lucen sus caballos y conocimientos de equitación.

Suena el clarín y se presenta en la arena el primer añojo: huído desde los primeros momentos, consabido lio de capotes entre los lidiadores, que son valientes, y todos pretenden quitarse la vez para torear.

Se cambia el tercio; Apolinar, que le quitó la divisa, coloca un buen par de banderillas; Gosálvez deja medio; Julio Martín entra bien dejando preso un par de lujo: nada más de notable.

Previas las formalidades de rúbrica, D. Luis Alvarez, con traje de calle, llega al bicho, que está mansurrón y difícil por hallarse entablado; pasa, con valentía, de muleta; pincha, pincha más y vuelve á pinchar; intenta varias veces el descabello; lio de toreros á derecha é izquierda del becerro; al dar un pinchazo sale de estampía llevándose al espada, que hace equilibrios; el animalito chorrea sangre junto á un ojo; incidentes pasajeros; Barrios colea al imberbe; sujétanle entre todos y muere obligado á tanto sufrimiento.

Las notas alegres de la música reaniman el espíritu.

Segundo becerro: más pequeño que el anterior, le quitan la divisa por cintas; todos tolean mucho; al toque de banderillas, Ricardo Cascón deja medio par de lujo de poder á poder; repite un par superior; muchos aplausos, puros y sombreros; todos los banderilleros estuvieron valientes; Pablo Enriquez torea adornándose mucho.

Angel Nevado, en traje de brega, pasa á entenderse con el torillo; quiso agradar y agradó; pinchó muchas veces entrando con arte; también intentó descabellar; poco á poco fué disminuyendo energías á su enemigo, hasta que le perdió de vista.

Resumen: la presidencia acertada; los toreros valientes; los becerros poco bravos y el servicio de plaza muy nutrido.

UN INVITADO.

## La lucha electoral en Francia

La reciente lucha electoral en la vecina república, fecunda en incidentes, ha dado lugar en la

circunscripción de Dax á sucesos muy desagradables.

Uno de ellos ha tenido consecuencias tristísimas para el socialista unificado monsieur Cathala.

M. Cathala se presentaba por la segunda circunscripción de Dax y combatía desesperadamente á dos radicales socialistas que aspiraban también al acta.

Todos los días, sus partidarios y los de sus enemigos se apaleaban concienzudamente antes de comenzar los mitins; pero no sufría daño alguno su integridad personal.

M. Cathala se lisonjeaba con la idea de que obtendría el acta sin detrimento de su físico.

Sus amigos, aprovechándose de las divisiones de los radicales socialistas, llevaban muy bien la propaganda.

Pero un día monsieur Cathala enteróse de que el cantón de Soustons se adhería casi en masa á uno de sus concurrentes.

Salió de Dax con algunos miembros de su Comité y dirigióse á Magesoq, pueblo importante del cantón de Soustons.

Ante varios centenares de electores, M. Cathala pronunció un discurso.

Pero su perorata obtuvo un éxito mediano.

M. Cathala hizo un último esfuerzo, y gritó, dirigiéndose al auditorio:

—Haré por vosotros, si me votáis, todo género de sacrificios.

—¡Haznos el sacrificio de tu nariz!—gritó con voz aguda un maligno viejecillo.

Esta alusión sacó de sus casillas á M. Cathala, que tiene una nariz larga, y roja, y gritó furioso:

—¿Os burláis? Pues sabed que seré diputado con vuestros votos ó sin ellos.

La reunión electoral acabó de mala manera.

Hubo bofetadas, puñetazos y alguno que otro palo.

M. Cathala abandonó el pueblo y subió á un coche, acompañado por un amigo.

El viejecillo de la interrupción gritóle, cuando el coche se ponía en marcha:

—¡Tu nariz es incompatible con el acta!

Apenas se había alejado el coche medio kilómetro de Magesoq cuando fué rodeado por un grupo de campesinos.

M. Cathala quiso parlamentar; pero no tuvo tiempo.

—¡A la nariz!—gritó una voz seca y rápida.

Y medio ladrillo, lanzado con violencia extraordinaria por un brazo robusto, describió una línea en el aire y cayó encima de la prominencia nasal de M. Cathala.

Este dió un grito horrible.

Su amigo se apresuró á socorrerle; pero una lluvia de piedras cayó sobre ambos.

El cochero fustigó á los caballos y el vehículo alejóse á toda velocidad.

Pero todavía pudo M. Cathala oír una voz que le gritaba:

—¡Serás diputado, pero á costa de tu nariz!

Llegado á Dax, M. Cathala acostóse inmediatamente.

Tenía varias heridas.

La más grave era la de la nariz.

M. Cathala se habrá quedado chato.

«Fraternidad entre radicales».

Z.

## COMUNICADO

Hay un membrete, que dice: «Unión Protectora de Tejedores—Béjar»

Señor director de LA VICTORIA

Muy señor nuestro:

Desearíamos hiciera usted constar en su periódico lo que á continuación expresamos.

Anticipanle las gracias estos sus seguros servidores, que besan su mano,

Por la junta directiva

El presidente,

El secretario,

Vicente Herrero

Miguel S. Correas

Habiendo surgido diferencias entre la «Unión Protectora de Tejedores» y los señores Hijos de don Francisco Gómez-Rodulfo, respecto á un telar, que mide 2'02 metros de ancho, por entender la expresada sociedad que los mencionados señores debían pagar al obrero que en dicho telar trabajara 3'75 pesetas de jornal, y ellos 1'75, que venían pagando, creyendo que estaba fuera de contrato el repetido telar; llevado el asunto al Casino de Obreros, que intervino en el contrato entre fabricantes y tejedores del 17 de marzo de

1904, después de discutido por ambas partes, reconocieron los patronos que estaban inconscientemente equivocados, y, propuesto por la «Unión Protectora de Tejedores» que entregaran á la directiva del Casino de Obreros 200 pesetas, para que ella las repartiera entre el hospital, la Casa de Caridad y la cárcel, fué aceptado sin discusión. Béjar y abril de 1910.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 29 de abril de 1910

Da principio á las ocho y diez minutos de la noche, presidiendo el señor Gorzo y asistiendo los señores Bolívar, Izquierdo (?), Hernández Santos y Rodríguez García.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Don Juan Bautista Zúñiga presenta renuncia del cargo de concejal, alegando que padece de dispepsia, y acompañando certificación facultativa.

El señor Bolívar dice que la renuncia debe de obedecer á otras causas y que desea saber su verdadero motivo.

El señor Gorzo: Léase el telegrama del gobernador.

Es leído uno de la mencionada autoridad en el que, después de manifestar que el autorizar ó prohibir que se den espectáculos públicos en los teatros es asunto de su competencia, autoriza el que se celebren en el Cervantes de esta ciudad y advierte al alcalde que no oponga para ello obstáculo alguno.

El señor Gorzo: Léase la contestación.

Se lee el telegrama del alcalde al gobernador, en el que el primero dice que acata la orden del segundo y que en la sesión municipal, que se está celebrando, presentaría la renuncia de los cargos de alcalde y concejal, alegando motivos de salud.

El señor Bolívar expone que, si se prohibió por la alcaldía la celebración de espectáculos públicos en dicho teatro, fué después de dos denuncias y procediendo el alcalde conforme á la ley; que entendía que los concejales no debían admitir la dimisión del señor Zúñiga y, sino se le daba cumplida satisfacción, retirarse todos del ayuntamiento.

El señor Izquierdo: estoy conforme con lo expuesto por mi compañero el señor Bolívar y digo más: que no debemos marcharnos, ni admitir la dimisión del alcalde y sí sostener el criterio del ayuntamiento.

El señor Bolívar insiste en que cree que, si se va del Concejo el señor Zúñiga, porque no le den la satisfacción, que ha dicho, todos ellos se deben ir.

El director de la Escuela de Industrias da gracias por los aparatos de Física y Química que á la misma ha cedido el Ayuntamiento é invita á éste á los próximos exámenes de los alumnos de la clase de tejidos.

Asistirá una comisión.

Doña Adelfa Méndez pide que se blanquee el local de la escuela de párvulos que dirige.

A la comisión.

El presidente de la Conferencia de caballeros de San Vicente de Paúl invita al alcalde y concejales á la próxima comunión de los presos y ruega que se contribuya para los gastos del desayuno y comida, que el mismo día se dará á los reclusos, y de la música de la procesión con la cantidad de costumbre.

El señor Gorzo: Quedo enterado.

Don Serafín Sánchez demanda que se le conceda, como representante de D. Sabas Charro, almacenista de curtidos, los mismos derechos que en el matadero tenía su antecesor D. Emerenciano Martín, sin canon alguno.

A informe.

Comisiones:

Hacienda informa, aprobando, las cuentas del hospital presentada en la sesión del 15 del corriente, y manifiesta que ha enviado 200 pesetas á cuenta del importe del primer trimestre de consumos del año actual.

El señor Izquierdo dice que el sábado último, á media noche, recorrió las casetas de los guardas, que encontró á cuatro dormidos, y que ha impuesto 10 pesetas de multa á los que de ellos se les ha encontrado durmiendo por primera vez y quince á los reincidentes.

Se acuerda celebrar como en años anteriores la fiesta del 3 de Mayo.

Se da cuenta de haberse autorizado por la al-

caldía el que haya espectáculos públicos de cine en el Salón del Progreso.

A las nueve menos cuarto se levanta la sesión.

## Sueltos y Noticias

Como ya saben nuestros lectores, el próximo jueves recibirán la comunión pascual los presos de esta cárcel.

A las siete y media aproximadamente saldrá de la iglesia del Salvador la procesión, á la que acompañará la banda de música de D. Gonzalo Martín, que tocará también durante los presos comulgan.

En la sacristía habrá dispuestos cirios para los caballeros, que quieran alumbrar.

Terminada la comunión, regresará la procesión al templo, dando la vuelta por la plaza.

Se invita á las autoridades.

La Conferencia de caballeros dará dicho día desayuno y comida á los reclusos, con la cooperación de personas caritativas.

Esta tarde, á las 5, ha dado principio en la iglesia de las Hermanitas el ejercicio de las Flores y la novena á la Virgen de los Desamparados.

Durante la feria del próximo mayo, que se celebrará, según costumbre, en los días 3, 4 y 5, disfrutarán los feriantes de las mismas franquicias que para otras concedió nuestro Ayuntamiento.

El Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de las Hermanitas tendrá en la misma, el día 6 del próximo mayo, primer viernes de mes, los acostumbrados cultos al Sagrado Corazón.

La comunión general á las seis y media y el ejercicio de la tarde á las cinco.

La junta de celadoras á las cuatro y media.

Hasta el jueves de Corpus no habrá velada en el Centro Social.

Durante el próximo mes de mayo habrá en la capilla del Colegio Salesiano los cultos siguientes:

Días laborables: por la mañana, á las seis misa rezada y á las ocho misa de comunión; por la tarde, á las siete ejercicio del mes de María y bendición con S. D. M.

Días festivos: por la mañana á las siete y media, misa de comunión y á las diez misa rezada y explicación del Santo Evangelio; por la tarde, á las cuatro ejercicio del mes de María y bendición.

Ha fallecido en Logrosán (Cáceres), una hermana de nuestro respetable amigo y suscriptor don Julián Muñoz, arcipreste y párroco de la iglesia del Salvador de esta ciudad.

Dámosle sentido pésame y rogamos á nuestros lectores que se sirvan encomendar á Dios el alma de la finada.

Por estarse celebrando en los domingos la novena á N.ª S.ª de la Antigua, el ejercicio del Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de Santa María, será el día 6 del próximo mayo, al toque de oraciones.

En esta semana ha fallecido en nuestra ciudad Marcelino Matas Ramos, casado, zapatero, de 74 años.

Rogamos á nuestros lectores que se sirvan encomendarle á Dios, y hacemos presente á su viuda, á su hijo Angel, conocido ebanista, y demás familia, la expresión de nuestro sentido pésame.

También habrá en el próximo mayo ejercicio de las Flores en la iglesia de San Juan, á las seis de la tarde, y en las del Salvador y Santa María, al anochecer.

Ha llovido esta semana, aunque no con la abundancia que creíamos.

En cambio, respecto al frío, que pronosticamos, no dirán que nos hemos equivocado nuestros censores.

¡Y vaya si han vuelto á salir á la calle los gabanes, tapabocas, capas y otros abrigos!

¿Habremos evitado con nuestro anuncio algún catarro ó alguna pulmonía?

El día de hoy ha sido, por la mañana, casi de invierno.

En la semana próxima dominará el buen tiempo.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

DISPONIBLE

SE VENDEN  
baratas, prensa y  
lustradora de pa-  
ños, en muy buen  
uso.  
Informes en nues-  
tra Redacción.



	PAQUETES	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa.	400 gramos. . . .	14, 16 y 24	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50.
2.ª marca: Chocolate de Familia.	460 » . . . .	14 y 16	1'50, 1'75, 2 y 2'50.
3.ª marca: Chocolate Económico.	350 » . . . .	16	1 y 1'25.

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y á la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes al detall. Principales ultramarinos.

Próxima la temporada de verano, esta casa ofrece al público un grandísimo surtido de las últimas novedades de lanillas y toda clase de pañería para trajes de caballero.  
También cuenta con una extensa colección de lanería fina, de los dibujos más escogidos, que, conforme á los modelos de París, se presentarán esta temporada para vestidos de señora.  
No dejar de visitar esta casa, que vende los géneros de pañería y lanería el 50 por ciento más barato que otras.

Manuel Romero (MANOLILLO)

PLAZUELA DE SAN GIL, FRENTE AL RELOJ

RELOJERÍA DE  
ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN  
LÁMPARA "PHILIPS,"

75 por 100 de economía ó sea cuatro veces más de luz con el gasto de las ordinarias.  
Indispensable donde se desee mucha y buena luz

LÁMPARA "PHILIPS,"

de 16 25 32 50 100 bujías  
gastando menos que una corriente de 5 7 9 14 28 »  
Esta lámpara es muy apreciada por el comercio para tener mucha luz á poco coste.

PRECIOS ECONÓMICOS

De 16 bujías á pesetas 3'00  
Id. 25, 32 y 50, » » 3'90  
Id. 100 bujías » » 7'50

LA lámpara "PHILIPS," reúne la ventaja importantísima de poder ser instalada en cualquier posición.

DE VENTA EN ESTA CASA

46, Sánchez Ocaña, 46.—BÉJAR

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban González

MAYOR DE PARDIÑAS, 14.—BÉJAR

En este nuevo y ya acreditado almacén se ha recibido un gran surtido en pieles finas, OSCARIA, BOSCAR, CALCUTA, CABRITO, etc., en cuales mismas clases hay no pocas existencias de cortes de botas, de diversos modelos, á precios económicos.

Recomendamos al público que, antes de comprar en otros, visite este almacén, en donde encontrará dichos géneros baratos.

Esta casa cambia pieles en pelo por las fabricadas y, así, obtiene beneficios, que la permiten hacer rebajas que no hacen otras.

Visítadla y lo comprobaréis.

No CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14,

FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

Academia preparatoria  
PARA EL INGRESO EN EL  
CUERPO DE TELEGRAFOS

MAYOR DE SÁNCHEZ OCAÑA, 30, BÉJAR

¿Tiene usted

la bondad de indicarme dónde ha comprado esos recopiladores para cartas que tan baratos son y tan prácticos resultan?

En casa de **Juan Antonio Rodríguez-Arias** que vende también prensas de copiar, copiadores, sellos de cauchút, rótulos esmaltados, etc., etc.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCION

para señoritas, dirigida por la profesora

Doña Mariana Izcaray

En esta academia se enseña á cortar y confeccionar toda clase de prendas para señoras y niños y ropa interior para caballero por método sencillo y fácil.

Horas de clase: de 9 á 12 y de 2 á 5. Mensualidad: 8 pesetas; por las tardes: 5 idem.

Dicha profesora se ofrece para confeccionar trajes á la inglesa y francesa, abrigos y equipos para novias, todo á precios económicos.

SANCHEZ OCAÑA, 34.—BÉJAR

SE VENDE

la finca rústica denominada «Monte alto de Navahonda», radicante en este término municipal, entre el camino viejo y la carretera de Candelario, con mata de castaño, prado, tierras de labor y casa para el guarda.

Para más detalles Lorenzo Petit  
Sánchez Ocaña, 70.

DISPONIBLE

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_